

# 青春上善好活法

## 中国动画新百年开启

# 《中国奇谭》：神仙审美携奇境入你我之梦

## 陪你慢慢变好

□ 蔡伟(22岁)

温暖的 BaoBao 中青报 中青网记者 沈杰群



动画短片集《中国奇谭》系列海报

刚刚过去的2022年，恰是中国动画诞生100周年。1922年，万氏兄弟在上海制作第一部动画广告片《舒振东华文打字机》，拉开中国动画百年发展序幕。1957年，上海美术电影制片厂（以下简称“上美影”）成立，首任厂长特伟提出了“探民族风格之路”的理念。在该理念的指引下，上美影打造了《小蝌蚪找妈妈》《大闹天宫》《九色鹿》《天书奇谭》《黑猫警长》等优秀作品，成为一代代观众童年时代珍贵的光影记忆。

中国动画进入新百年，上美影送上第一份大礼。2023年元旦，上美影和B站联合出品的动画短片集《中国奇谭》上线，迅速引发观剧热潮，豆瓣评分高达9.5分。《中国奇谭》系列由《小妖怪的夏天》《鹅鹅鹅》《森林》等8个短片组成。一个个根植于传统文化的故事，以雄奇想象缔造出“奇境入梦，我在其中”的氛围。如果脱离主角团视角、换一个角度重看《西游记》故事，也许你会遇见敬业打工人小猪妖，它弱小、迷茫而又努力、温暖，它对外人称赞的齐天大圣心驰神往；如果你在水墨画般的意境中，悠悠沉浸于经典志怪小说《鹅笼书生》的情节，会发觉古人的哲思置于当下亦有令人深刻思考的价值。

相较于小妖怪故事的接地气，由胡睿执导的第二集《鹅鹅鹅》则带有更浓郁的东方奇幻美学和志怪传统。《鹅鹅鹅》取材于南朝梁吴均的中国神话小说《续齐谐记》中的《鹅笼书生》，蒲松龄就曾将该故事引用于诗句中：“世态渔洋已道尽，人间何事不鹅笼。”《鹅鹅鹅》中，货郎在阴森诡异的鹅山偶遇瘸腿的狐狸公子，欲望而复立，发现一切看似荒诞不过是“鹅笼”。这个微言大义的故事，胡睿最早是十几年前留学德国时，从随身带的《太平广记》里读到的。中国古代志怪小说居然有这么符合戏剧规律的创作！而且这故事非常高级，点出了人生的一种规律，但又不是简单地讽刺或进行道德评判，这是最高明的。

文题，题材和方向不限，核心表达出中国文化底蕴和中式想象力，我们希望立足时代讲好中国故事，呈现中国美学。同时也希望在如今相对商业化的环境里，把上美影的IP发扬光大。李早感慨，这次创作氛围和上美影过往的创作环境有几分相似。过去上美影厂里的导演们平时就生活在一起，有很好的合作氛围。我记得上美影60周年拍纪录片的时候，就体现了导演们平时相互扶持帮助，同时也相互竞争。竞争就是如何让自己的作品做得更好。这次创作《中国奇谭》，我觉得也充分体现了这一点。李早说。

花技技能点，例如三维动画、剪纸定格动画、偶片定格动画、三渲二动画等。由杨木执导的三维动画《森林》聚焦身份认同的主题，讲述了狼女林林自我觉醒的历程。生活在林海雪原中的林林，因为孤独而涉足人类世界。为了被人类孩子认同，林林不断背离自己作为狼的身份，在苦难中迎来成人礼。通过CG技术，《森林》对于人物细腻的表情变化、动物栩栩如生的毛发、层层叠叠的森林、随风摇曳的枝桠等做到鲜活生动的呈现。

网友评价，这是刻进DNA的审美。童年暑假回来了。《中国奇谭》多位主创人员接受中青报、中青网记者专访时提到，他们尝试把都市寓言融入传统神话，进行属于当下的故事新编。

刻进中国人DNA的审美。网友评价，这是刻进DNA的审美。童年暑假回来了。《中国奇谭》多位主创人员接受中青报、中青网记者专访时提到，他们尝试把都市寓言融入传统神话，进行属于当下的故事新编。

胡睿创作时力求让故事面貌回归《鹅笼书生》原生态，改编之处则是将当代人的情感折射进故事里，并在塑造狐狸形象时致敬了《天书奇谭》中的阿拐。

她透露，上美影前期会和8个团队单独交流，但项目进展到一定阶段，他们会组织导演坐在一起看其他人拍的片子，导演一方面纷纷对别人的项目献计献策，另一方面有些导演回去之后就暗暗想着别人做得真好，自己的作品还得再改一改，还得更好一点。所以是一个特别良性的氛围。

我们并不把《森林》故事起承转合做得那么明显，而是处理得像一篇散文一样。杨木说。

《中国奇谭》总导演陈廖宇说，神话可以是古代的，也可以是今天和未来的。神话其实是人类对未知东西的想象或者对自己内心愿望的投射，甚至神话中的形象就是人或人性某一面的具象化表达。第一个神话故事，就打下了口碑。一只小猪妖，戳中了无数网友内心柔软的角落。

影片结尾，小妖怪的善良得到了齐天大圣的肯定，还幸运得到偶像送的周边。网友评价：悟空终究是一颗佛心。小时候以为自己会变成齐天大圣，其实是个连大圣都接触不到的小妖怪。

胡睿创作时力求让故事面貌回归《鹅笼书生》原生态，改编之处则是将当代人的情感折射进故事里，并在塑造狐狸形象时致敬了《天书奇谭》中的阿拐。

胡睿直言，会召集一批导演做这件事，放眼全国似乎也只有上美影，为什么呢？因为在动画短片创作领域，上美影是唯一触碰到那个最高境界的。就像王安石写的不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层。胡睿回忆，上美影动画短片《骄傲的将军》是住进自己内心的故事，是无法替代的小宇宙。

胡睿告诉记者，这8个片子无一不是爆肝改到最后，是非常熬人的工作，所以大家都尽自己最大的心力，尽可能地不辜负这份信任。毕竟这么多年，我们都信任和热爱上美影，所以希望给它加分，不能减分。

之前受疫情影响，很多外地货运没法送，损失了一些订单。目前，农场水电设施配备齐全，一切向好发展，客户来看我们的树苗，都说满意。樱花树等树苗卖得也不错。刘大卫感慨道。到了春天，他还要施肥、打药、除草，继续过着忙碌且充实的生活。

刘大卫的父亲刘会田曾担任过村书记，也开过酒厂，做过塑料等生意，从带乡亲们种地到办厂，长期以来，让乡亲们过上好日子是他的愿望。作为家里的

胡睿回忆，上美影动画短片《骄傲的将军》是住进自己内心的故事，是无法替代的小宇宙。

胡睿说，他之所以选择《鹅笼书生》这么小众主题故事来创作《鹅鹅鹅》，原因也是被该文本艺术性深深折服，应当有后来者来表达敬意。

朱贝宁也提到，作品火了，大家给予肯定与鼓励，也抱有更多的期待，给今天的国产动画创作一点耐心和空间，看看更多多元的内容风格与创新表达，国产动画内容肯定还会继续拔节生长，创造更让人惊喜的作品。



动画短片集《中国奇谭》第二集《鹅鹅鹅》。视频截图

刘大卫的父亲刘会田曾担任过村书记，也开过酒厂，做过塑料等生意，从带乡亲们种地到办厂，长期以来，让乡亲们过上好日子是他的愿望。作为家里的

刘大卫的父亲刘会田曾担任过村书记，也开过酒厂，做过塑料等生意，从带乡亲们种地到办厂，长期以来，让乡亲们过上好日子是他的愿望。作为家里的

刘大卫的父亲刘会田曾担任过村书记，也开过酒厂，做过塑料等生意，从带乡亲们种地到办厂，长期以来，让乡亲们过上好日子是他的愿望。作为家里的

刘大卫的父亲刘会田曾担任过村书记，也开过酒厂，做过塑料等生意，从带乡亲们种地到办厂，长期以来，让乡亲们过上好日子是他的愿望。作为家里的

# 皖北小伙返乡种树这10年

中青报 中青网记者 王海涵 王磊



刘大卫在地里工作。

## 微心愿

宜昌市直属机关团工委探索多种组织形式联系青年、团结青年、凝聚青年。开展青春风采展示大赛，演绎机关青年投身三大攻坚战感人故事，展现奋发有为精神风貌，聚焦中心工作，举办市直机关青年首届沉浸式交友活动，推动青年人才扎根宜昌、安居宜昌，连续11年开展爱心助学和暖冬行动，让山区孩子感受市直机关团组织温度，踊跃承担各项重点工作，组织团员青年下沉社区参与疫情防控，彰显青年担当，为推动宜昌经济社会会后重振、助力长江大保护典范城市和全国文明城市创建，贡献市直机关青年力量。

冬季的皖北是寒冷的。萧瑟的风吹过安徽省界首市聚丰家庭农场内的近700亩树林，也吹在忙碌干活的农场主刘大卫的身上。带着农具进行冬灌，防治树木出现病虫害是他这段时间的大事。每天不管多忙，他都要亲自下地才放心。黝黑的皮肤，壮实的身材，头上夹杂着些许白发，从北京一家公司返乡创业10年，85后刘大卫习惯了和一片片树林打交道的生活，他的形象和农民二字更为贴近。最近，他接连收获了几笔订单，为周园县区公园绿化和水系治理提供行道树等树苗。

创业前辈，父亲曾叮嘱刘大卫，外出学习是为了更好地建设家乡，而不是为了逃离家乡的贫困。

绥化学院团委在学校党委的领导下，紧紧围绕立德树人根本任务，努力构建思想引领、凝聚青年、实践育人、服务地方、建设高质量应用型大学贡献青春力量。

2011年年底，在家人劝说下，刘大卫返乡过年后决定辞职，回到家乡界首市光武镇，他争取政策支持，流转1000亩土地开办界首市聚丰家庭农场。刚开始，真是边干边学，啥也摸不着头脑，总觉得缺少具体规划。他回忆，刚创业时，每年收了玉米，堆放、晾晒都是自己一个人干，有时累得靠在树边就能睡着。

2011年年底，在家人劝说下，刘大卫返乡过年后决定辞职，回到家乡界首市光武镇，他争取政策支持，流转1000亩土地开办界首市聚丰家庭农场。刚开始，真是边干边学，啥也摸不着头脑，总觉得缺少具体规划。他回忆，刚创业时，每年收了玉米，堆放、晾晒都是自己一个人干，有时累得靠在树边就能睡着。

推荐他参加首届市青年扶贫创业大赛，市里相关部门通过创业培训、结对辅导、金融扶持、资金资助等方式帮扶刘大卫等返乡创业者，为他们发展之路提供合理化建议。作为皖北县级市，界首市的土地流转率一度高达80%，曾在安徽省前列。刘大卫感慨，农场基础设施施到水电路、灌溉设备等都由政府统一包办，他也有信心和底气，开启粮油棉、蔬菜、苗木花卉、果园、高粱种植和畜禽养殖等新业态的旅程。

日子很长，细水长流，我们一定会变好，而在这个过程中，我希望陪伴你变好的那个人是我。我希望陪伴你一生的那个人还是我。陪你变好，便是我能想到的最浪漫的事。



2022年全国高血压日，高血压知识宣传，古蔺县大村镇中心卫生院工作人员郭秀为老人免费测量血压。四川古蔺县大村镇中心卫生院 供图